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课时考点14  圆锥曲线中的最值及范围问题

高考透析

高考大纲：椭圆、双曲线、抛物线的几何性质及直线与圆锥曲线的位置关系. 
高考热点：解析几何与代数方法的综合. 
新题型分类例析
热点题型1：重要不等式求最值 
（05浙江•理17）如图，已知椭圆的中心在坐标原点，焦点
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在x轴上，长轴
[image: image2.wmf]12
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的长为4，左准线
[image: image3.wmf]l

与x轴的交点为M，|MA1|∶|A1F1|＝2∶1．
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   (Ⅰ)求椭圆的方程；

   (Ⅱ)若直线
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：x＝m(|m|＞1)，P为
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上的动点，使
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最大的点P记为Q，求点Q的坐标(用m表示)．
本题主要考查椭圆的几何性质、椭圆方程、两条直线的夹角，点的坐标等基础知识，考查解析几何的基本思想方法和综合解题能力[image: image7.emf]�奎屯

�王新敞
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解：(Ⅰ)设椭圆方程为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image13.wmf]2,3,1
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(Ⅱ) 设
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只需求
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设直线
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当且仅当
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 [变式新题型1]：
已知椭圆C的方程是
[image: image31.wmf])
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，双曲线
[image: image32.wmf]1
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的两条渐近线为
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，过椭圆C的右焦点F作直线
[image: image34.wmf]l

，使
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 EMBED Equation.3  [image: image36.wmf]1
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与
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的交于P点，设
[image: image39.wmf]l

与椭圆C的两个交点由上至下依次为A、B（如图）

（1）当
[image: image40.wmf]1
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与
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的夹角为
[image: image42.wmf]°
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，双曲线的焦距为4时，求椭圆C的方程及离心率，

（2）若
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，求
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的最大值.

[启思]

热点题型2：利用函数求最值 
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（05上海•理19）点A、B分别是椭圆
[image: image45.wmf]22
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长轴的左、右焦点，点F是椭圆的右焦点[image: image46.emf]�奎屯
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点P在椭圆上，且位于x轴上方，
[image: image47.wmf]PAPF
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（1）求P点的坐标；

（2）设M是椭圆长轴AB上的一点，M到直线AP的距离等于
[image: image49.wmf]MB

，求椭圆上的点到点M的距离d的最小值[image: image50.emf]�奎屯
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解：（1）由已知可得点A(－6,0),F(0,4)

   设点P(x,y),则
[image: image51.wmf]AP

={x+6,y},
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由已知可得　　　
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    则2x2+9x－18=0,解得x=
[image: image54.wmf]2
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   由于y>0,只能x=
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,于是y=
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   ∴点P的坐标是(
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3

,
[image: image58.wmf]2

3

5

)

   (2) 直线AP的方程是x－
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y+6=0.

   设点M(m,0),则M到直线AP的距离是
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   于是
[image: image61.wmf]2

6

+

m

=
[image: image62.wmf]6

+

m

,又－6≤m≤6,解得m=2.

   椭圆上的点(x,y)到点M的距离d有

   d2=(x－2)2+y2=x－4x2+4+20－
[image: image63.wmf]9
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由于－6≤m≤6, ∴当x=
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时,d取得最小值
[image: image67.wmf]15

.
 [变式新题型2] 

如图，B（-c，0），C（c，0），

，垂足为H，且

。
（I）若

求以B、C为焦点并且经过点A的椭圆的离心率；
（II）D分有向线段

的比为

，A、D同在以B、C为焦点的椭圆上，当

时，求椭圆的离心率e的取值范围.
解：（I）因为

，所以H（

，0）……1分
    又因为

，设


    由

，得


    即

……3分
    所以


    椭圆长轴

……4分
    所以，

……5分

[image: image68.wmf]O
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    （II）设D（

），因为D分有向线段

的比为


    所以

……7分
    设椭圆方程为



 EMBED Equation.2  
，将A、D点坐标代入椭圆方程
    

……①



……②……8分
    由①得

，代入②，整理的

……10分
    因为

，所以

……12分
    又

，所以

……13分
热点题型3：利用导数求最值
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（05广东·20）在平面直角坐标系中，已知矩形ABCD的长为2，宽为1，AB、AD边分别在x轴、y轴的正半轴上，A点与坐标原点重合（如图5所示）.将矩形折叠，使A点落在线段DC上.

   （Ⅰ）若折痕所在直线的斜率为k，试写出折痕所在直线的方程；

   （Ⅱ）求折痕的长的最大值.

解(I) （1）当
[image: image69.wmf]0
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时,此时A点与D点重合, 折痕所在的直线方程
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（2）当
[image: image71.wmf]0
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时，将矩形折叠后A点落在线段CD上的点为G(a,1)

所以A与G关于折痕所在的直线对称，有
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故G点坐标为
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从而折痕所在的直线与OG的交点坐标（线段OG的中点）为
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2

1

,

2

(

k

M

-


折痕所在的直线方程
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由（1）（2）得折痕所在的直线方程为：

k=0时，
[image: image78.wmf]2
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（II）(1)当
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时，折痕的长为2;

(1) 当
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时, 折痕所在的直线与坐标轴的交点坐标为
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令
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所以折痕的长度的最大值2[image: image89.emf]�奎屯
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热点题型4：利用判别式求参数范围
（05全国Ⅲ·21）设
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两点在抛物线
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（1）当且仅当
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取何值时，直线
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经过抛物线的焦点
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？证明你的结论；

（2）当直线
[image: image99.wmf]l

的斜率为2时，求
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轴上截距的取值范围[image: image102.emf]�奎屯
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注：本小题主要考察直线与抛物线等基础知识，考察逻辑推理能力和综合分析、解决问题的能力[image: image103.emf]�奎屯
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解法一：（1）
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即：当且仅当
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（2）设
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在
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[image: image132.wmf]A
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为抛物线上不同的两点等价于上述方程的判别式
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设
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的中点
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即：
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在
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.解法二：（Ⅰ）∵抛物线
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（1）直线
[image: image153.wmf]l

的斜率不存在时，显然有
[image: image154.wmf]0

2

1

=

+

x

x

………………3分

（2）直线
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的斜率存在时，设为k，
截距为b

即直线
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：y=kx+b      由已知得：
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即
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 (II)解：设直线
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由A.B是抛物线上不同的两点，于是上述方程的判别式
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即得l在y轴上的截距的取值范围是
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[变式新题型3]

设圆锥曲线C的焦点是F(1，0)，相应准线是y轴，以过焦点F并与x轴垂直的弦为
[image: image178.wmf]2
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.

（Ⅰ）求圆锥曲线C的方程；

(Ⅱ)若圆锥曲线C上有且只有两个不同的点关于过F点的直线l对称，求直线l的斜率的取值范围.

[启思]
















如图5
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